

前　　言

2003年，我国国民经济和社会发展的新成就举世瞩目。这一年，中国物流经受的严峻考验和取得的重大进展同样有目共睹。《中国物流发展报告》（2003～2004）的任务，就是对这些新情况、新问题留下如实记录和严肃思考，从不同角度体现中国物流与采购联合会及相关专家对行业发展状况的基本看法。

我在《中国物流发展报告》（2002红皮书）的前言中曾经讲到，新世纪的第一年，被称为中国现代物流发展的“起步年”。也正是从2001年起，中国物流与采购联合会开始编辑出版“红皮书”，《物流技术与应用》杂志社开始编辑出版“蓝皮书”。两个“皮书”虽然各具特色，都对中国现代物流的发展起了积极的推动和促进作用，但题材相同，内容相近，读者群类似，一些专家和媒体都建议“两书合一”。为集中力量编好“中国物流发展报告”，经协商研究确定，“红皮书”和“蓝皮书”自今年起合并，由中国物流与采购联合会按年度编辑出版，《物流技术与应用》杂志社具体承办，书名定为《中国物流发展报告》。这也是我们运用现代物流理念，对现有资源进行整合的一个尝试。

《中国物流发展报告》（2003～2004）充分吸收原来两个“皮书”的长处，撰稿队伍较前扩大，容量较前增加，对数据不足、分析不够的问题力求有所弥补。全书以“综合报告”、“专题研究”和“资料汇编”三部分为基本框架，约80万字。第一篇“综合报告”，包括“2003年中国物流发展综述与2004年展望”，从2003年中国物

流发展的环境、中国物流的新进展、发展中存在的突出问题和2004年中国物流发展展望几个方面做了分析和阐述；“权威分析”邀请物流及相关行业主管部门的领导和专家着重从行业角度对全国物流发展的形势进行分析与预测。第二篇“专题研究”由各方面专家供稿，分别从物流服务业、行业物流、物流技术装备业、物流信息化与标准化、物流教育与科研等方面比较细致地论述了2003年中国物流在各方面的新进展。第三篇“资料汇编”，汇集了一年来“物流发展的重要研究报告”、“地方物流发展”、“港澳台物流发展”、“物流相关调查统计数据”、“物流相关政策、法规和标准”以及“国外物流发展资料”。本书叙述和分析的侧重点在于对2003年的回顾，以及2004年展望，所收资料的绝大部分也都产生于2003年，以求对2003年中国物流发展状况做重点展示和深入剖析。

按年度编辑出版《中国物流发展报告》，是一项非常重要而又十分艰苦的工作，随着时间的推移，难度会越来越大。承担本书撰稿和编辑的同志们知难而进，勤奋工作，不断创新，甘心奉献。特别是政府有关部门、物流相关协会、企业的领导和物流科研、教学、咨询等方面的专家、学者，挤出时间和精力参与本书的编写工作，许多业界同仁主动为本书献计献策，积极提供相关资料，中国物资出版社为本书的出版发行做了许多工作，部分物流企业给予大力支持，促使合并后的《中国物流发展报告》如期出版。在这里，我代表中国物流与采购联合会，向参与本书编辑出版的同志们，向所有关心中国现代物流发展的朋友们表示衷心的感谢！

《中国物流发展报告》（2003~2004）是中国物流与采购联合会从2001年以来，出版的第三本“中国物流发展报告”。应该说，本书在权威性、史料性和信息量等方面，比前几本都有一定进步和提高。但由于我们认识水平和组织能力的欠缺，加之客观条件的限

前　　言

制，报告的内容编排不尽合理、全面，还存在遗漏和错讹之处，前后观点也有衔接不够的地方，恳请读到本书的同志们批评指正，以便在下年编辑中加以改进。作为全国性行业社团组织，我们有义务，也愿意为政府、企业、物流科研教学新闻单位、境内外投资者以及社会各界提供高质量的“中国物流发展报告”。为此，很希望继续得到大家的支持与帮助。

全国政协委员、中国物流与采购联合会会长

陈江

2004年4月